

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 ptas. al mes. número suelto, 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10)

Lunes 30 de Enero de 1911

Año I.—Núm. 285

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9. PALMA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima PROPIETARIA DE

“CORREO DE MALLORCA”

Por acuerdo del Consejo de Administración, la Junta General Ordinaria prescrita por los estatutos de la Sociedad se celebrará el día 30 del corriente mes, á las tres y media de la tarde, en el local del Centro de Defensa Social (Borne).

Palm a, 20 de Enero de 1911.

GUILLERMO OLIVER, Pbro. Secretario

## Moneda fraccionaria

No se necesita inspeccionar ninguna colección numismática en que lo moderno alterne con lo antiguo, de las cuales hay aquí hermosos modelos, por ejemplo el que pacientemente ha formado nuestro buen amigo el Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius y Salvá; basta tener algunos años y un adarme de memoria para recordar y reconocer que, en materia de moneda divisional ó fraccionaria, estábamos, no ha mucho, surtidos á maravilla, y era cosa facilísima hacer un pago por complicado que fuese. Ahora, por desgracia, sucede todo lo contrario de aquello, aun con haber mejorado, á ojos vistas, con la moneda acomodada al admirable sistema decimal: tenemos unidades y dobles unidades á porfía, y múltiples á más querer; pero las fracciones escasean hasta lo increíble, ni por asomo se ve el cuarto de peseta, van haciéndose raros los dobles céntimos, y el céntimo, el centimito, es poco menos que cosa pasada al almacén de la recordación, al secreter del rebuscador y hasta al honroso destino del monetario.

De exagerados nos tildó acaso alguno, y á quien tal hiciere nos contentaremos con remitirle á la prueba: á que nos provea de regular número de pesetas en céntimos, y, tras de darle las gracias, aun le recompensaremos con cualquier golosina.

De la escasez del céntimo al abuso de no darle cuando se debe, no va ni un paso, ni siquiera el canto de una uña, y sucede en grande escala lo que en modesta proporción decía cierto empleado de consumos: el sueldo no es suficiente para cubrir nuestras necesidades; pero un pececillo de cada canasto que pasa por el fieltro, lo que queda en la pipeta cuando catamos el vino, y los centimitos que dejamos de abonar, nos proporcionan un piquillo que, multiplicado por los días de que consta un mes, constituye propina no despreciable y seguro alivio á nuestra notoria estrechez. Y lo singular es que la omisión en devolver el céntimo apenas se siente por la parte pechada con este ideal medio de contribución indirecta; que llega á convertirse en convenio tácito; y que trabajito le mandamos al más lince moralista para decirnos si ello es infracción del séptimo mandamiento de la ley de Dios.

Acotece con esto como con ciertos al parecer insensibles movimientos moleculares, que producen grandiosas catástrofes; como con el agua cayendo gota á gota, que acaba por horadar gruesa piedra; como con el aire maldiciente, que no apaga una vela y mata al prójimo poco previsor.

¿Quiéren pruebas de ello nuestros lectores? Pues oigan al senador señor Parrés dirigiéndose al señor Ministro de Fomento:

«Voy á tratar de un asunto que, á primera vista parece que no tiene interés, y, sin embargo, la tiene y muy grande. Me refiero al céntimo, que es una moneda derivativa y fraccionaria de la peseta.

«Pues bien, en todos los establecimientos públicos de España se va á pagar cualquier cuenta, y si importa, por ejemplo, 1 peseta 71 céntimos, y se entrega 1 peseta 75, devuelven los 4 céntimos restantes; pero las Compañías ferrocarrileras de España, sin

duda por esa especie de oligarquía que hay en nuestro país y por la grandísima influencia que ejercen en las esferas oficiales, tienen muy buen cuidado de no recibir el dinero más que en billetes, no lo admiten en plata, y además no devuelven los céntimos, y esta sisa es de una grandísima cuantía, porque calculando que los ingresos de ferrocarriles se elevan á 400 ó 450 millones, y suponiendo que la sisa sea de 1 céntimo por cada peseta, como promedio resultan 4 ó 5 millones de pesetas al año que se quitan á los particulares, al pueblo español, y cuya cantidad estaría muy bien en el bolsillo del contribuyente, que bastantes cargas soporta.»

Y luego, desviando de su cauce el asunto, añade: «Si esas cantidades ingresaran, por ejemplo, en el Ministerio de Instrucción pública, vendrían muy bien para la construcción de escuelas ó para atender á otras necesidades de gran interés para el país.»

«Como si el Estado pudiera trocarse en bula viviente de composición! El Ministro, al contestar, por una parte dudaba de lo elevado de la sisa; pero, por otra, agravaba el mal, ya que decía: «Es cierto, es exacto, que las cuentas de transportes, sobre todo las Compañías de ferrocarriles, ó, mejor dicho, los empleados de las Compañías ferroviarias, suelen poner, por hábito inveterado, una cantidad en moneda fraccionaria como la que acaba de decir S. S.; nunca señalan una cantidad exacta, siempre marcan 71, 61, 62, 63 céntimos y jamás devuelven los céntimos que sobran, y no son sólo las Compañías de ferrocarriles las que realizan este abuso, pues únicamente en algunos establecimientos oficiales, como, por ejemplo, en los estancos, es donde se cuentan las cantidades al céntimo y los céntimos que sobran se devuelven... Yo lo declaro aquí, eso constituye un verdadero abuso que se comete en esos cobros.»

Y pasando de la elegía á la epopeya del céntimo—tema seductor para Pérez Galdós, que escribió en *Gerona* la épica de las ratas, con artículo femenino—agregaba Su Excelencia: «La excitación que S. S. me dirige me viene muy bien... para que se devuelvan al Estado las cantidades de más que se han satisfecho. He instruido y formulado el oportuno expediente, y llamaré dentro de él á todos los que se crean con derecho á la reintegración de dichas sumas (¡pobrecillos! ¡en buena os meteriais!), entendiendo que de esa manera podremos apreciar, no sólo lo que esto representa, sino hacer siquiera que ingrese en las cajas del Tesoro aquello que se ha pagado indebidamente para que éste pueda contribuir á sus múltiples cargas.»

Aturdido por la epopeya del Excelentísimo Sr. D. Fermín Calbetón (justo es no ocultar su nombre), el Sr. Parrés buscó asidero, y se agarró á la realidad. Veamos cómo: «Lo que conviene en mi sentir es marcar de acuerdo con la Casa de la Moneda, para que tales signos fraccionarios que se llaman céntimos se pongan á circulación para la libre concurrencia del comercio general, del tráfico nacional.»

«Esta es la fija, lector pacientísimo, y no le busques otra solución. Proporciónenos céntimos auténticos quien puede y debe hacerlo, y tendremos medios, además del innegable derecho, para acabar con el ponderado abuso.»

Entre tanto, perdona ¡oh traído y llevado gramo de cobre, con cuño é inscripciones! este desahogo nuestro. Mayores, y peores, se los permiten acerca de tí las gentes de alto y bajo copete. Los groseros te designan con copónimo adjetivo substantivado, los Padres de la Patria te dedican la flor de harina de su cerebro, galanteadas Excelencias te historian en balduque, las Compañías te acaparan, los modestos empleados te miran como salvavidas, la Fábrica Nacional te apriasiona, y los miserios mortales te desean á ratos, prescinden de tí como

por tácito convenio, y se reservan valerse de tu rareza para escribir artículos de fondo que ni una milésima de tu equivalente les producen. ¡Oh, dichoso céntimo, que unos de tinta nos cuestas!

## PLUMA DE MUJER

### Con sombrero, no

(Colaboración de Prensa Asociada)

He leído en un periódico que las señoras de Londres van á realizar una cruzada declarando guerra sin cuartel á los sombreros modernos en la iglesia.

Y me ha parecido tan excelente la idea, que he querido hacerme eco de ella en estas líneas que, por lo mismo que leerán muchas señoras, son el mejor porta-estandarte de ella.

Siempre me resultó, al menos para España, más respetuosa la mantilla que el sombrero, y así lo deben considerar en Roma cuando exigen que se lleve mantilla en las audiencias con Su Santidad. La mantilla, puesta con modestia, acusa mayor recogimiento y parece más adecuada para visitar al Señor que el sombrero.

No se nos ocurre en nuestro país ir á comulgar con sombrero, y aun en el extranjero son muchas las señoras que encima del sombrero se echan un velo que les cae por encima de los ojos.

Pero si en todas las épocas me pareció preferible para el templo la mantilla, ágürese mis lectores lo que me parecerá en la época actual y con los sombreros que la moda ha impuesto...

Si en alguna Pastoral un señor Obispo prohibiese terminantemente el entrar en la iglesia con sombrero, por lo menos con los sombreros de ahora, no me extrañaría nada: muy por el contrario, me parecería naturalísima la prohibición, porque me hace un efecto tan deplorable ver á las señoras y, sobre todo, las muchachas aunque hay viejas que pierden por completo la razón y se ponen cada sombrero que horroriza, entrar á visitar el Santísimo, como ocurre en Madrid por las tardes en San Pascual, en donde está expuesto á diario, con unos armatostes enormes sobre sus cabezas, y resulta tan acá, en que nos la han dado á conocer los Clerigos Regulares, son ya muchos los pueblos, tales como Palma, Felanitx, Alcudia, Capdepera, La Puebla, Pollensa, Santany y otros, que le han abierto con júbilo sus puertas y se honran en darle religiosa hospitalidad.

En Barcelona ya comenzaron á hacerlo, y son varias las Congregaciones piadosas en las que obligan á usar la mantilla en sus ejercicios espirituales, sermones, misas, novenas etc. etc.

A mí me ha sucedido pasarme una función toda una tarde, haciendo esfuerzos y más esfuerzos para llegar á ver la Custodia, sin conseguir mi objeto, porque tenía delante de mí un verdadero bosque, una manigua de cintas, de flores, de plumas y de fieltro, sobre todo mucho fieltro, que unido entre sí ocultaba por entero el altar.

«No debería suprimirse esto? La iglesia no es para exhibir *toilettes* ni sombreros; la iglesia es un lugar en el que todo respeto es poco, y lo repito, no es respetuoso el sombrero moderno para visitar á Dios.»

«Pues qué! ¿Se consiguieron en los teatros y no se conseguirá en la iglesia? ¿De qué se quejaban los que iniciaron la campaña contra los sombreros en el teatro? «No vemos la función, exclamaron en todos los tonos, y no pagamos por aburrirnos, sino para tener derecho á ver la escena y los personajes que se mueven en ella.» Y tenían sobrada razón, y así lo comprendieron las autoridades cuando á fuerza de luchar con el elemento femenino, nada fácil de manejar á veces, alcanzaron la victoria, y el sombrero desapareció del teatro, y hoy día si volviera á imponerse su uso en las que van á butacas, no duraría esta imposición, pues la mayoría de las gentes ha quedado satisfecha de la medida. Esto mismo es lo que se desearía para la iglesia. Que las autoridades eclesíásticas dieran un orden prohibiendo el uso del sombrero para el templo, por lo menos, como queda dicho, del sombrero que está de moda. No serían pocos los que agradeceríamos esta orden, que impondría al mismo tiempo mayor respeto para el templo...

«El respeto para el templo! ¿Qué poco lo guardan las que entran así ataviadas en las iglesias!»

Hubo un día que Cristo arrojó del templo á los que lo profanaban convirtiéndolo en un centro de venta... Si Cristo compareciera visiblemente en nuestras iglesias, ¡á cuántas y cuántas no habría de arrojar de ellas porque las profanan con sus modas, con sus posturas, con su distracción!...

Hace poco, hablando con cierta persona del contraste espantoso que existe en la actualidad, en los mismos que se creen piadosos, me decía: «yo quisiera que alguien me diera la solución del enigma... ¿Cómo del Evangelio de Cristo ha salido la piedad moderna, esta piedad que pretende anular la devoción con la vida mundana y dice que todo eso se puede *hermanar*?»

«¿Es que tienen otro Evangelio del que Jesús enseñó?»

Esta misma pregunta me hago yo cuando veo esas muchachas horriblemente ceñidas, vistosamente ataviadas, llegando en su ridículo afán de seguir la moda á perder el aspecto de personas decentes, entrar en templos y ofender á Dios con sus irreverencias, con su poca modestia, con falta de verdadera devoción...

Por eso me ha parecido muy bien la idea de la señora de Londres, á la que añadiría yo la de prohibir penetrar en el templo vestidas como van en la actualidad. Es preferible que no asistan á la misa que el que la oigan como la oyen; es preferible que no pisen la iglesia que el que cometan sin remordimiento alguno tan constante profanación.

Maria Echarrri

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Visita Domiciliaria

Poco tiempo ha que brotó una institución en nuestra Península con el nombre de *Visita Domiciliaria*, destinada á propagar y sostener la devoción á la Sagrada Familia en el seno de las familias cristianas. Con no contar todavía la edad infantil de nuestro siglo, ha dado ya la visita á toda España y trasapadas las fronteras de la patria para irse á establecer allende los mares.

Entre nosotros apenas era conocido su nombre; mas desde algunos meses acá, en que nos la han dado á conocer los Clerigos Regulares, son ya muchos los pueblos, tales como Palma, Felanitx, Alcudia, Capdepera, La Puebla, Pollensa, Santany y otros, que le han abierto con júbilo sus puertas y se honran en darle religiosa hospitalidad.

En Manacor fué establecida hace ya algunos años, y lejos de desmerecer, crece lozana y vigorosa, aumentando de día en día el número de familias asociadas.

Su forma es de lo más sencillo y popular; y debido quizás á ella, la vemos en todas partes acompañada de cierto encanto y religiosidad, que, al par que le conquista aquel respeto y veneración que orla de ordinario todo lo sagrado, la hace naturalmente amable y le abre paso aun á través de la indiferencia religiosa y del poco aprecio con que son vistas en nuestro siglo las cosas de devoción.

Consiste la *Visita Domiciliaria* en formarse Coros de treinta familias que se comprometen á recibir y hospedar en su casa, un día al mes, las sagradas imágenes de Jesús, María y José, que en hermoso grupo escultórico y encerrados en artística urna ó capillita, les son entregadas el día correspondiente, para honrar en aquellas imágenes á la Sagrada Familia que se digna visitarlas.

La presencia de la Capillita recuerda al vivo á la Sagrada Familia pidiendo á los hombres albergue durante su peregrinación, y por esto es recibida por los asociados con la misma fe y caridad que si vieran entrar personalmente por su puerta á los sagrados huéspedes Jesús, María y José. Aquel par de las sagradas imágenes de una á otra casa sin hogar propio ni domicilio fijo; aquel aposentarse siempre bajo techo extraño, trae naturalmente al pensamiento los largos y penosos viajes de la Sagrada Familia, y mueve á las almas devotas á cobijarla, gozosos bajo su techo.

Con la *Visita Domiciliaria* los hogares particulares se transforman en templos devotos; pues que, á la manera que en la Iglesia se da culto á los Santos y se venera con singular devoción el Tabernáculo del Dios escondido, así también en el seno de las familias asociadas se celebra el día de la Visita con devota fiesta en honra de los excelsos huéspedes y se da culto á la Sagrada Familia, que recoge amorosa las flores nacidas al riego de sus gra-

cias, y acepta los votos de acendrada piedad que le ofrecen sus devotos.

Alguien, persona no menos religiosa que observadora, al considerar agrupada en torno de las sagradas imágenes á la familia cristiana ofreciendo culto á Jesús, María y José, no ha dudado en bautizar, con frase propia del misticismo, á la devota Capillita llamándola con gráfica expresión *El Sagrario de la familia*.

La Iglesia, con toda su prudente cautela, no ha tenido reparo en bendecir, desde sus comienzos, obra tan devota como popular, y así no debe de quedar ya apenas en España Obispo que no la haya bendecido y aprobado reconociéndole indulgencias. Á cuantos se ha pedido su beneplácito para instalarla en sus Diócesis, le han dispensado la más benévola acogida; no faltando quienes se hayan convertido en sus más entusiastas propagadores, por ver en ella un medio poderoso de restauración cristiana, y hayan querido ser los primeros en tomar día para recibir tan santa Visita abriéndole generosamente las puertas de su propio palacio.

Nuestro amantísimo Prelado la ha bendecido con particular afecto y concedido 50 días de indulgencia por cada acto piadoso que se tenga en común delante de las imágenes el día de la visita. La ha bendecido también el Nuncio de Su Santidad en España, concediéndole igualmente indulgencias; y finalmente también el Papa Pío X ha otorgado con toda benignidad su Bendición Apostólica á cuantos se asocien para la *Visita Domiciliaria*, concediendo, además, una indulgencia plenaria para ganarla con las condiciones ordinarias los asociados el día de su inscripción y cada vez que reciban la Visita en su casa.

Todo, pues, como aparece, es religioso y sugestivo en la *Visita Domiciliaria*, y así no es maravilla que produzca esa especie de encanto en las familias, y que donde es conocida se extienda de manera tan sorprendente, á pesar de la glacial indiferencia del siglo y de la múltiple variedad de devociones que aparecen de continuo en el florido jardín de la Iglesia.

Una nota triste tiene, no obstante, la *Visita Domiciliaria*; y por qué no decirlo? Á los asociados no hay que advertírselo, porque bien probado lo tienen, y lágrimas les ha costado en más de una ocasión. Es la despedida. Tenerse que llevar la Capillita, y ver que la Sagrada Familia abandona el hogar es cosa que entristece y lastima á la vez el corazón. Cuando se dirigen instintivamente los ojos al sitio donde en contraba el alma vida y consuelo, y observan el hueco que ha dejado la Capillita, sufre naturalmente el espíritu los efectos de la tribulación, y experimenta la nostalgia del pecho enamorado que llora la ausencia del amado que se esconde después de haberle herido. Mas esto no debe tenerse como inconveniente de la *Visita Domiciliaria*, porque el corazón así herido busca después con más ansia al objeto de su amor, y llama con mayor insistencia á los celestiales huéspedes, y les dispone mayor agasajo para recibirlos de nuevo.

Tampoco es inconveniente que carezca la *Visita Domiciliaria* de forma orgánica de asociación, ni tenga práctica señalada de piedad que cumplir; al contrario, es esto mismo una de sus ventajas, porque de este modo es compatible con otra cualquiera institución religiosa, y deja á la devoción particular de cada uno las prácticas á que se siente más inclinado. Y que no es inconveniente, bien lo prueba la rapidez maravillosa como se extiende y los frutos no escasos que produce conforme á su objeto de hacer fructificar la piedad cristiana en el seno del hogar doméstico; como igualmente al aprecio y veneración en que la tienen cuantos han experimentado sus efectos, no sólo ya personas devotas, sino también hombres de mundo y hasta cierto punto descreídos. No cabe, pues, duda que obra tan popular está destinada á producir opimos frutos. Mas en esto nos ocuparemos otro día.

C. R.

## En la Academia de Ciencias de París

### Derrota de Mme. Curie

En la Academia de Ciencias de París se ha efectuado la elección de un candidato para ocupar el sillón que, por fallecimiento, dejó vacante M. Germez. Este asunto, como ya hemos dicho en alguna otra ocasión, apasionaba desde hace tiempo los ánimos, porque entre los candidatos figuraba Mme. Curie, lo que planteaba la cuestión de si las mujeres pueden entrar á formar parte de las Academias.

La elección se sabía que iba á ser muy reñida y esto hizo que se adoptaran no pocas precauciones, entre ellas la de prohibir que ninguna persona extraña entrara en el salón de sesiones.

Á las tres de la tarde, cuando la sesión iba á empezar, el presidente, M. Armand Gautier, dijo á los huíjies: «Que entre todo el mundo, excepto las señoras.»

«El día en que una mujer iba acaso á ser elegida miembro del Instituto, éste prohibió entrar en sus salones á las mujeres», dice *Le Matin* comentando esta orden.

Los candidatos que se presentaban eran: en primer término, Mme. Curie, la que con su difunto esposo descubrió el radium, y en segunda línea, y por orden alfabético, A. Berthelot, Branly, A. Broca, A. Cotton, Perot y Brillouin.

El número de votantes era 58, y, por consiguiente, la mayoría absoluta había de ser de 30.

En la primera votación Mme. Curie obtuvo 28 votos; M. Branly, 29, y M. Brillouin, 1.

Hubo que proceder á una segunda votación: la impresión dominante en aquellos momentos era la que Mme. Curie iba á triunfar. El resultado fué: Branly, 30 votos; madame Curie, 28; el primero quedaba elegido.

## La peste en la Mandchuria

Dicen de Pekin que la aplicación á los atacados de peste en la Mandchuria del suero Jersni, que en epidemias precedentes dió muy buenos resultados, es ahora completamente ineficaz.

Varios de los médicos europeos que, accediendo á la petición del gobierno chino han ido á la Mandchuria, han sido ya víctimas de la peste. Entre éstos se cuenta un doctor ruso atacado y el doctor Menier, que ha muerto.

Este último ha dado pruebas de valor heroico, pues al reconocerse los síntomas de la terrible enfermedad, para no exponer la vida de sus colegas, se dirigió al campamento de los atacados, después de haberse envuelto en una manta embebida de solución sublimada; al llegar al campamento dijo que moriría antes de dos días, como así fué. Antes de morir pidió solamente que se diera cuenta á su familia de su trágico fin.

El gobierno francés ha decidido enviar con urgencia á la Mandchuria el doctor Broquet, médico del ejército colonial, discípulo del Instituto Pasteur. El doctor Broquet partirá de Marsella para Tien-Tsin, con el encargo de vacunar al personal de la Legación francesa de Pekin, á las tropas del cuerpo expedicionario y á los naturales de Francia residentes allí.

El doctor Yersin, médico principal de las tropas coloniales, que descubrió el microbio de esta peste y se halla en París, ha partido para Conchinchina, con objeto de dirigirse inmediatamente á la Mandchuria.

La ciudad de Kharbiac se halla aislada de los barrios infestados de Fudzian y pueblos vecinos, por medio de cordones de policía.

El 24 de enero estaban sometidas á observación 1.252 personas consideradas como atacadas de peste. Entre ellas había dos europeos. El número de muertos en uno de estos últimos días asciende á 39.

El gobierno de San Petersburgo ha dado permiso para que en Irkutsk se celebre el 20 de febrero un Congreso contra esta epidemia.

## Variedades

### Los tapices de Oriente

Los que han figurado en la Exposición de Arte Musulmán, celebrada en Munich, han permitido admirar el encanto del acertado colorido, de su dibujo y su composición. Respecto de ellos se ha dicho que no cabe traducir con la palabra la belleza de su ritmo, la elegancia y variedad de los contornos, la disposición harmónica de las masas, el sabio enlace de los fondos con la exornación, la distribución simétrica de los adornos y la elección de éstos, exenta de toda irregularidad. Uno de los ejemplares más notable era el denominado «Primavera de Khesroe que remonta su fabricación á la época de las Sassánidas. El oro se junta á las pederías y el asunto es de una concepción soberbia: fuertes árboles, pá-

# Información

## De Hacienda

Por el ministerio de Hacienda se ha dictado la siguiente real orden:  
«La reforma en la tributación y la reorganización de los servicios de la Hacienda pública demandan una acción administrativa más intensa que de ordinario.

Para alcanzarla en la medida necesaria que evite perturbaciones y retrasos en la tramitación de los asuntos, es de precisión absoluta que los funcionarios adscritos a las diversas dependencias que integran el organismo económico-administrativo concurren con asidua singular a desempeñar personalmente sus destinos, único medio de que se intensifique la labor administrativa.

La agregación de funcionarios dependientes de este ministerio a dependencias de otros departamentos ministeriales, además de restar un concurso importante de elementos en la diaria labor de las oficinas de Hacienda, cede en daño del orden y normalidad de los servicios. Para evitarlo, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se dejen sin efecto las agregaciones de funcionarios del ministerio de Hacienda a dependencias de otros departamentos ministeriales, exigiéndose por los jefes de las oficinas la presentación y desempeño personal de los destinos a que se hallen afectos, todos los funcionarios que figuren como agregados a oficinas de otros ministerios.

## Pensiones para el extranjero

Por el ministerio de Instrucción pública se ha hecho pública la convocatoria de la Junta de ampliación de estudios, para la concesión de pensiones en el extranjero al profesorado de los establecimientos de enseñanza dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La convocatoria se hace bajo las condiciones siguientes: Podrán solicitarlas los profesores numerarios y auxiliares de todas las clases y los Ayudantes de los centros de enseñanza dependientes de dicho ministerio. Las solicitudes se dirigirán al señor presidente de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas (plaza de Bilbao, 6, en la Corte).

Los aspirantes harán constar en ellas de un modo razonado los trabajos o estudios que se propongan realizar; los lugares del extranjero donde deseen residir; el tiempo que calculan emplear y si pueden aducir datos para determinar la cuantía de la pensión que a su juicio necesitarían. Deberán hacer constar también los idiomas que conozcan. Podrán acompañar a la solicitud todo género de documentos o trabajos que deseen sean tenidos en cuenta.

El término para la presentación de solicitudes expirará al mes de la publicación del anuncio.  
La Junta formulará las propuestas, determinando la cuantía de cada pensión, su duración, lo que haya de abonarse como gastos de viaje y la época en que deba comenzar a disfrutarse.

Los pensionados mantendrán comunicación con la Junta para tenerla al corriente de sus estudios durante el disfrute de la pensión, y terminada ésta, presentarán a la Junta un trabajo de investigación referente a algún punto de las materias para que fue concedida.

El disfrute de las pensiones se ajustará a los preceptos del real decreto y reglamento citados.

los salones del *Círculo Mallorquín* la anunciada *maintée*.

El acto se vió concurridísimo de distinguidas familias de la buena sociedad palmesana.

## Título

En la secretaria de la Junta Provincial de Instrucción pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho expedido a favor de D. José Quiñones Veny.

## Nuevos toreros

Han sido nombrados toreros terceros, destinados a los faros que se indican, los siguientes señores:

D. Antonio Vidal Bonilla, al de San Cristóbal; D. Juan Verger Ventayol, al de La Palma y D. Blas Perelló Bonet, al de Punta Cnuplada.

## En la R. A. de Medicina y Cirugía

Señal inaugural.—Discurso por don Bernardo Riera

En la Real Academia de Medicina y Cirugía se celebró ayer tarde, conforme teníamos anunciado, la sesión inaugural.

Presidió el acto el Gobernador civil, señor de la Serna, a cuya derecha tomó asiento el presidente de la Diputación, señor Barceló, y a su izquierda el Alcalde de esta ciudad, señor Alemán.

Abierto el acto por el Gobernador, el secretario, señor Sampol y Vidal, leyó la Memoria de costumbre.

Seguidamente el socio don Bernardo Riera dió lectura a un hermosísimo trabajo sobre «consideraciones higiénicas acerca de la fiebre tifóidea en Palma».

Por exceso de original retiramos de esta edición el extracto del discurso del Sr. Riera, quien fué aplaudidísimo.

El señor de la Serna, después de pronunciar breves frases, declaró abierto, en nombre de S. M. el Rey, el curso de 1911 a 1912 de la Real Academia.

Y se dió por terminado el acto.

## Noticias militares

**Destinos.**—El profesor de tercera de Equitación Militar don Domingo Gómez Orda Carrillo, ascendido del Regimiento Lanceros del Príncipe, a la Comandancia de Menorca.

El escribiente de primera de oficinas militares don Fernando Salgado Horrach ascendido de la capitania general de Baleares a la misma.

El escribiente de segunda don Ricardo Llacer Hervás de la capitania general de la cuarta Región al gobierno Militar de Mallorca.

**Ingresos en la Guardia civil.**—Se ha concedido el pase a la Guardia civil, a los individuos siguientes: Celestino Soriano, Falcó, Francisco Manzana Esteve, Manuel Jarque Narbon, José Navarrete Muiquer, Jaime Roig Alfonso, Pascual Lafuente Garzarán, Enrique Albert Pallicer, German Plana Juan, Jaime Cerdá Cabanellas, Esteban Latorre Verdejo, Jaime Vicens Morante, Francisco Sanz Sintas, Francisco Bernal Robles, Juan Palacios Alfaro, Miguel Alvarez Villalba, Federico Carrió García, Sebastián Sastre Tomás, Tomás Artigues Servera, Gabriel Vandrill Cáfar y Antonio Barceló Garau.

**Trasportes.**—Se ha dispuesto el transporte a la comandancia de Artillería de Mallorca y Menorca de cuatro carros de municiones para material de campaña de tiro rápido modelo 1906.

## Wanda Landowska

En el Principal

Con verdadero interés esperábase, entre los amantes de la música, el concierto de anoche. La fama, justísima, de que venía precedida la notable clavecinista Wanda Landowska, congregó en nuestro primer teatro selecto y numeroso público, si bien hubiera sido de desear que la concurrencia fuera aún más nutrida. Lo culto del espectáculo, que es de aquellos que, aquí, entran, por desgracia, pocos en libra, así lo exigía.

El éxito de Wanda Landowska fué completo. La admirable pianista conquistó, desde los primeros momentos, el selecto público, el cual, verdaderamente cautivado por la asombrosa ejecución de la clavecinista polaca, tributó a ésta una calurosa ovación al final de la primera pieza del concierto. El entusiasmo había prendido ya en todos, y no sólo se mantuvo vivo, sino que fué siempre en *creciendo*, durante toda la velada.

Wanda Landowska es realmente una gran concertista. Su ejecución es admirable, y las obras de los grandes maestros son interpretadas por ella de manera prodigiosa. Además de una notabilísima ejecutante, es una verdadera alma de artista, y en su trabajo no sólo se admira el brillante triunfo de su técnica, sino el sentimiento que en él palpita.

Las obras de Bach, Mozart, Rameau, Scarlatti y su compatriota Chopin (al que Wanda Landowska profesa un devotísimo culto) que fueron ejecutadas al piano, escuchólas el público con intensísima fruición. Fueron aquellos momentos de alta emoción estética.

Como clavecinista, Wanda Landowska proporcionó a la distinguida concurrencia instantes de exquisita delectación. El antiguo instrumento tiene en la artista polonesa una apasionada enamorada que sabe dar a su alma delicadísima expresión. Cu notable concertista obtuvo en el clavecín las más calurosas ovaciones, y ante los calurosos aplausos ejecutó algunas composiciones fuera de programa, entre ellas una de la que es autora.

La velada resultó altamente agradable, dejando en todos intensa impresión artística. Hoy se repite. No dejen de aprovechar la ocasión cuantos aman la música.

## Ante el piano de Chopin

Wanda Landowska visitó ayer el piano de Chopin que posee la viuda de D. Ernesto Canut.

Ante el piano de aquel gran músico, su compatriota é idolo, la artista emocionóse intensamente, y en él ejecutó, con gran devoción artística, una polonesa.

Wanda Landowska quería adquirir dicho piano, por el cual ha ofrecido, según sabemos, 15.000 francos. La viuda del Sr. Canut no ha querido, empero, desprenderse de ese recuerdo de la estancia de Chopin en Mallorca.

## «Asociación de la Prensa» Junta general

A las seis de ayer tarde, conforme se había anunciado, se celebró en el domicilio del señor Presidente, D. Felipe Guasp, la junta general ordinaria convocada por la directiva en cumplimiento del artículo 36 de los estatutos.

Expuesto por la presidencia el objeto de la reunión, el Secretario, don José Tous y Lladó, leyó la Memoria reglamentaria relativa al año 1910, dando cuenta de las variaciones en la junta directiva y del nombramiento de socios, de los socorros concedidos, de la fiesta de los Juegos Florales celebrada el 4 de Julio en el Teatro Principal, del establecimiento de la línea de vapor directa entre Valencia y Palma, de la función teatral del 7 de los corrientes a beneficio de la Asociación, del estado económico, de varios acuerdos tomados por la directiva y de los proyectos presentados. La Memoria quedó aprobada.

Dióse cuenta de un acuerdo de la directiva, proponiendo una adición al artículo 9 de los estatutos consignándose que podrán ser socios de número los corresponsales de la prensa de la península, sin gozar empero de los beneficios que concede el artículo 44. Este acuerdo fué aprobado.

La junta quedó enterada del movimiento de fondos desde 30 de Enero de 1910 a 29 de Enero de 1911, que es como sigue:  
Ingresos, 1.442'60; gastos, 627'85; diferencia a favor, 814'75, que, sumadas a las 1.417'37 existentes en 30 de Enero de 1910, forman una existencia actual de 2.232'12 pesetas.

El presidente advirtió que cualquier socio que quiera examinar las cuentas, puede avistarse con el tesorero, don Juan Ramis de Ayreflor, quien se las enseñará con los correspondientes justificantes.

También manifestó que tiene en su poder el reloj de oro y los objetos artísticos que regalaron respectivamente S. M. el Rey y el diputado a Cortes don Alejandro Rosselló y que no fueron adjudicados, y que los conserva para cuando se celebre otra fiesta literaria.

Procedióse después a la renovación parcial de la junta directiva, quedando reelegidos el presidente, el secretario y el tesorero, y nombrados don Enrique Vives para desempeñar el cargo de vice-secretario, que había quedado vacante al asentarse de Mallorca D. Emilio Oliver, y vocales D. José Verger y D. Ramón Aiguavives. Eligióse después vocal segundo, en reemplazo de dicho señor Vives, a don Pedro Ferrer Gibert.

Se hizo constar en acta, por unanimidad, la satisfacción de la Junta por el acierto con que don Pedro J. Palmer y don José Tous y Marot han desempeñado sus respectivos cargos en la directiva.

Se acordó dar de oficio las gracias a los señores facultativos que han prestado servicios a la Asociación.

El presidente agradeció la atención y confianza de que él y los señores Tous y Ramis habían sido objeto con su reelección y se felicitó por el ingreso de los señores Verger, Ferrer y Aiguavives en la directiva.

Se dió un voto de gracias al célebre vice-presidente don José Vives por todas sus activas y eficaces gestiones para obtener el establecimiento de la línea de vapores directa entre Palma y Valencia, habiendo sido él quien en Valencia, ante los periodistas valencianos, inició el proyecto de esa mejora tan beneficiosa para Mallorca.

D. Antonio Piña propuso que se obsequiara con una comida íntima a don José Vives, invitando a ella a don Clemente Lamuela, presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia.

D. Pedro Canut indicó la conveniencia de que la Asociación posea un edificio propio, considerándolo una garantía para su estabilidad.

## LOS SEÑORES SACERDOTES CASA ESPECIAL PARA ORNAMENTOS Y HABITOS de Julián Rosselló

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca  
Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para Ornamentos.—Galones, flejos y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos alba y tela hilo, para la confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incienso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.  
PIDANSE MUESTRAS DE INCENSO

## Grandes Almacenes S. JOSÉ

GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTÍCULOS POR FINAL DE TEMPORADA

## MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos.  
Antigua casa LASALLE  
SAN NICOLÁS, 31  
Cristales de todas clases, óptica de 1.ª calidad  
SAN NICOLÁS, 31

Con las elecciones de ayer la junta directiva ha quedado constituida del modo siguiente:

Presidente: don Felipe Guasp y Vives.  
Vice-presidente: don José Vives.  
Secretario: don José Tous y Lladó.

Vice-secretario: don Enrique Vives.  
Tesorero: don Juan Ramis de Ayreflor.

Contador: don Joaquín Domech.  
Vocal 1.º: don José Verger.  
Vocal 2.º: don Pedro Ferrer Gibert.  
Vocal 3.º: don Ramón Aiguavives.

## Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Pedro Nolasco, fundador y Siro.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en la Merced, dedicadas a San Pedro Nolasco, fundador de la Orden Mercedaria: Exposición a las 6 y media; a las ocho Misa de Comunión general para todos los Cofrades de la Merced; a las diez Tercia y Misa mayor solemne, estando encargado de ensalzar las virtudes del Santo el M. I. señor don Mateo Rotger, canónigo; terminada la Misa se dará la Absolución Papal con aplicación de indulgencia Plenaria, por la tarde como el día anterior.

**Otras funciones.**—En San Francisco por la tarde a las seis se continuará el ejercicio de los trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. señor don Antonio Lliteras, vicario de Santa Cruz.

**Visita.**—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz y el Socorro.  
En S. Felipe Neri, hoy día 30, al anochecer se dará principio a la devota Quincena en honor de la Inmaculada de Lourdes.

## Sueltos y noticias

**Junta.**—Recordamos a nuestros lectores que esta tarde, a las tres y media, se celebrará en el Centro de Defensa Social la Junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad anónima propietaria de CORREO DE MALLORCA.  
Se ruega la asistencia de los señores accionistas a dicho acto.

**Una circular.**—El Gobernador civil ha publicado una circular recordando a los Alcaldes de los pueblos que aun no le han remitido los datos referentes al resumen de los presupuestos del año actual, débitos de los Ayuntamientos en 31 de Diciembre último y sumas correspondientes a ingresos por consumos, que deberán efectuarlo dentro del plazo de tres días, advirtiéndoles, que, en caso contrario, les impondrá el máximo de la multa que la ley le autoriza.

**El almendrón.**—El precio del almendrón continúa bastante firme. En el mercado de Felanitx se pagaba el sábado, dicho producto, a razón de 97'00 pesetas los 42'37 Kilos.

**Multa.**—El Gobernador civil ha multado en 25 pesetas a una mujer por infracción del Reglamento de higiene de la prostitución.

**Velada.**—Anoche se celebró en la sociedad *Asistencia Palmesana* una lucida velada literario-musical. Asistió al acto numerosa concurrencia.

**Nota agrícola.**—Leemos en el último número del semanario «El Felanitense»: «Después de los días lluviosos de las dos últimas semanas, esperábase que en la presente dominaría el buen tiempo; y en efecto, el sol se ha mostrado con todo su esplendor, y aparte de las horas en que forzosamente se ha de dejar sentir el frío propio de la estación que atravesamos, estamos disfrutando una temperatura benigna, casi primaveral.

Los campos, que han alcanzado un estado de humedad a que no llegaron en años anteriores, patentizan este cambio con la exuberancia en la vegetación, viéndose cómo las sementeras van acelerando su crecimiento, ofreciendo a nuestra vista, en armoniosa combinación con el arbolado, la hermosa perspectiva de una inmensa sabana de verdor, primorosamente salpicada por los blancos copos de las primeras flores que brotan del mimado almendro.

Entretanto los agricultores, plenamente satisfechos y siempre afanosos, ya que no pueden de momento trabajar en los terrenos de sembrado, se ocupan en hacer los preparativos para la replantación de viñedos; pues tampoco olvidan que la multiplicación de la vid es indispensable en esta comarca, si se quiere que la producción vinícola recupere la importancia que tenía antes de menoscabarla, con su invasión, la filoxera.

Por esto no es extraño que escansen los pies de vid americana para replantar, haciéndose pagar a precios tanto más elevados cuando más fácil salida encuentran al presentarlos cada domingo a nuestro mercado.

**Detención.**—La policía ha detenido a un sujeto llamado Francisco Matas Fiol, que estaba reclamado por el presidente de esta Audiencia.

**Tabaco apresado.**—Por el vaporcito «Número 2», de la Compañía arrendataria de tabacos, han sido apresados en Cabrera 16 bultos de tabaco y 5 cajas de puros de contrabando.

**Sorteo de mozos.**—El domingo día 12 del actual, a las siete de la mañana se celebrará en el Ayuntamiento el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año.

**Los republicanos.**—Anoche se reunió en Asamblea general el partido republicano de Mallorca.

Después de procederse a la renovación de la Junta municipal del partido el señor Pou habló de las próximas elecciones provinciales, mostrándose partidario de ir a la lucha en el partido de Manacor, dejando a los directores para que indiquen si han de ser uno o tres los candidatos que han de presentar. Así se acordó. A propuesta del señor Pons (don Benito), se acordó felicitar, por medio de telegrama, al Director del partido en Mahón por la designación del candidato a favor del señor Pou. Por último se acordó celebrar el domingo, 12 del actual, un banquete para conmemorar el aniversario de la proclamación de la República Española.

**Citaciones.**—Por el Ayuntamiento de Lluchmayor se cita a los mozos Antonio Pastor Vidal y Bartolomé Clar Rigo.

—El Presidente de esta Audiencia cita, llama y emplaza a Juan Torres Serra, de 21 años de edad y natural de San Antonio Abad (Ibiza).

—Por el juez de instrucción del distrito de La Lonja se cita, llama y emplaza a Antonio Pascual Torres, de 27 años de edad; Sebastián Sard Sureda, de 20 años; Juan Servera Sureda, de 23 años; Miguel Bisquerra Massanet, de 18 años; y Nadal Xamena Moll, de 26 años; todos ellos naturales de Artá.

—El Ayuntamiento de Santa Margarita cita a los mozos Antonio Terrasa Campins, Rafael Ribot Sansó, Carreras, Bartolomé Bibiloni Moirey, José Cánaves Deyá, Francisco Vallés Molinas, Jaime Torres Bibiloni y Sebastián Jener Mascaró.

**Dinamógeno**  
SAIZ DE CARLOS  
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la  
**NEURASTENIA**  
acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.  
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el  
**RAQUITISMO,**  
recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tónica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.  
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID  
Se remite folleto a quien lo pida.

Estofas y Calentadores  
EL AGUILA.—BROSSA, 30

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

**Política**  
Madrid, 29 (1 m.)

**Banquete de la Juventud conservadora.—Carta de Maura.**

Esta pasada tarde, en el restaurant de La Huerta, la Juventud conservadora ha celebrado un banquete, cuyo objeto era conmemorar el segundo aniversario de su fundación y, al mismo tiempo, despedir al que hasta ahora ha sido su presidente, D. Valentín Gamazo.

Los cómestales ascendían á unos doscientos.

Al descorcharse el Champagne, hubo brindis, hablando, entre otros, el Sr. Gamazo, quien estuvo elocuente.

Fué leído una carta del Sr. Maura. En ella saludaba á los reunidos, manifestando que asistía en espíritu al acto. Además, decía que le enviaba los cigarrillos para el banquete, y agregaba: «como se juntan los espirales del humo, así coinciden los votos que hacemos todos, inspirados en un solo sentimiento: el amor á la Patria». La carta del Sr. Maura fué acogida con entusiasmo.

Al final del banquete se dieron calurosos vivas.

Al regresar del banquete, los comensales dejaron tarjeta en el domicilio del Sr. Maura, en señal de adhesión á su jefe.

### La cuestión de la cal, el yeso y el cemento.

El Ministro de la Gobernación, señor Alonso Castrillo, ha recibido la visita de uno de los comisionados barceloneses, quien le ha entregado una instancia pidiendo la supresión del arbitrio sobre la cal, el yeso y el cemento.

El Sr. Alonso Castrillo rechazó la instancia, diciendo que el Gobierno no resolverá nada sobre este asunto hasta que reciba determinados informes.

### La ley de Asociaciones.—¿Dimitirá Montero Ríos para facilitar su aprobación?

Algunos significados liberales aseguran que el jefe del Gobierno presentará á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones inmediatamente después de reanudadas las sesiones parlamentarias.

Según dichos liberales, pudiera ocurrir que el Presidente del Senado, si quiere sostener el criterio sostenido antes sobre el particular, dimitiera el cargo para facilitar la aprobación del proyecto de que se trata.

## Reformas militares

Madrid, 29 (1 m.)

**Varios proyectos.—El reclutamiento.—Las escalas.**

El Ministro de la Guerra trabaja incansablemente en la preparación de varios proyectos.

Uno de éstos se refiere al reclutamiento.

Por otro se reforman las actuales escalas. Para que se pueda llegar á los altos mandos siendo relativamente joven, se fijará definitivamente la plantilla de jefes y oficiales buscando la proporcionalidad más exacta entre las diversas categorías. El Ministro se propone suprimir la clase de retirados, pasando éstos á las escalas territoria-

les, y constituirán así tres oficialidades en activo y tres en reserva, en la que figurarán también los sedentarios y burocráticos.

**El ingreso en las Academias**  
El general Aznar prepara también un proyecto reformando el ingreso en las Academias militares.

### Noticias varias

Madrid, 29 (1 m.)

**Los jefes de policía.—El señor Martínez Campos á Barcelona**

Dícese que se preparan varios nombramientos de jefes de la policía.

Afirmase que don Ignacio Martínez Campos será nombrado Comisario general de la policía de Barcelona.

Para ocupar la Comisaría de Madrid se indica á don Venceslao Reta.

**Consejo de sanidad**  
Bajo la presidencia del Ministro de la Gobernación, se ha reunido el Consejo de Sanidad.

El señor Alonso Castrillo ha expuesto en la sesión sus propósitos de mejoramiento de los servicios de sanidad é higiene.

**Regalos del Príncipe heredero del Japon**  
En el Ministerio de Estado se han recibido buen número de regalos del Príncipe heredero del Japon, con destino á las personalidades que ejercían cargos durante la permanencia de dicho príncipe en Madrid.

Entre dichas personalidades figuran los señores Maura, Allendesalazar y Linares.

### Choque de vapores

Las Palmas.—En este puerto han chocado dos vapores.

Uno de ellos, llamado «Reina», que conducía 1.000 pasajeros, ha sufrido algunas averías, que mañana le serán reparadas.

No se ha registrado ninguna desgracia personal.

### Excursión á La Granja

Esta pasada tarde los Reyes y los Archiduques de Austria han efectuado una excursión á La Granja.

Han regresado á Madrid al amanecer.

### Supresión de los consumos

Las Palmas.—El Ayuntamiento ha acordado suprimir los consumos, sustituyendo este impuesto por otro sobre la exportación y la importación.

Madrid, 30 (1 m.)

**Estafas de una Compañía de seguros.—Director fugado**

Sevilla.—El Delegado de la comisaría general de seguros ha inspeccionado los negocios de la compañía *La Previsión Andaluza*, confirmando que ésta ha cometido estafas por valor de más de 300.000 pesetas.

En vista de ello han quedado suspendidas las operaciones de dicha compañía.

El Director de ésta se ha fugado.

### La crisis remolachera en Aragón

Zaragoza.—El día 2 del próximo mes de Febrero celebrará asamblea general la Federación agraria aragonesa para tratar de la crisis remolachera en Aragón.

### El Papa y las fiestas masónicas de Roma

Roma.—Oficialmente se ha desmentido en el Vaticano que el Pontífice piense abandonar Roma mientras

se celebren las fiestas masónicas del actual año.

### Don Jaime de Borbón en Paris

Telegramas recibidos de Paris comunican que don Jaime de Borbón ha llegado á aquella capital.

Le acompañan el señor Olazábal y otros.

Desde su castillo de Fosdorf, D. Jaime trasladóse á Viena para saludar al emperador Francisco José, trasladándose desde aquella capital á Paris.

En la visita al Emperador de Austria, el Duque de Madrid ha estrenado el uniforme de coronel del ejército ruso.

### Cacerías

El Rey y el Archiduque de Austria han efectuado una cacería en la Casa de Campo.

Los cazadores han almorzado en el chalet de la Casa de Campo.

La Reina y las hijas del Archiduque han corrido liebres en la Venta de la Rubia.

### Ceremonia palaciega.—Toma de la almohada

En Palacio ha tenido lugar la ceremonia de la toma de la almohada por las damas de la Grandeza española que aun no la habían hecho.

El acto ha empezado á las seis de la tarde.

Ha resultado muy brillante, habiendo asistido á él, contando las agradecidas y las invitadas, cincuenta y tres damas.

Terminada la ceremonia, las agradecidas han cumplimentado al Rey.

### Mitin republicano en Sevilla.—Fracaso —Palos y bofetadas.—Contra Lerroux

Sevilla.—Se ha celebrado en esta ciudad el anunciado mitin republicano.

Ha sido un verdadero fracaso.

Se leyeron unas cuartillas incoloras de Pérez Galdós.

Presidió el acto, al que asistió regular concurrencia, el señor Montes Sierra.

Al hablar el señor Soriano, empezaron las interrupciones burlescas.

El señor Soriano hizo, en su discurso, chistes sobre Lerroux. Combatió fieramente al jefe del partido radical.

El señor Azcárate explicó los conceptos de moralidad é inmoralidad política de que habló en el Congreso con motivo de los negocios Lerrouxistas, comenzando el público á impacientarse. Combatió que los lerrouxistas traten de justificarse de las inmoralidades científicamente.

El leader socialista Pablo Iglesias se limitó á defender su conducta parlamentaria con motivo del asunto de las aguas de Barcelona.

Durante la mayoría de los discursos que se pronunciaron, se produjeron incidentes, abundando los palos y las bofetadas.

El señor Nougués (hijo) fué combatido por los lerrouxistas al atacar á Lerroux.

### En la Academia de Ciencias Morales.—Recepción de Ugarte

Esta tarde se celebró en la Academia de Ciencias Morales la recepción del nuevo Académico señor Ugarte.

Presidió el acto el Ministro de In-

strucción Pública don Amós Salvador.

Ambos lados de él sentáronse el exministro señor Groizard y el Rvmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá.

El señor Ugarte pronunció un maravilloso discurso sobre las modernas ideas de organización social y sobre nuestras antiguas leyes y costumbres.

Le contestó el señor Santamaría de Paredes.

Ambos académicos fueron aplaudidos, habiendo sido elogiados sus trabajos por toda la prensa de la noche.

### Torero cogido.—Herida mortal

Esta tarde se han celebrado las anunciadas novilladas en Tetuán y en Vista Alegre.

En esta última, el sexto novillo hirió gravemente al torero Arenero Peñaiba, dándole una tremenda cornada en el muslo derecho, al que se lo ha atravesado. El torero herido sufrió una gran hemorragia.

La cogida causó gran conmoción entre el público.

Ante la gravedad de su estado, los médicos ordenaron que el torero cogido se quedara en la enfermería.

Se desconfia de salvarle.

### En la Academia de Medicina.—Discurso del Dr. Oloriz

En la Academia de Medicina, el Dr. Oloriz pronunció un discurso sobre la morfología humana aplicada á las ciencias sociales.

Propuso la constitución de un archivo mundial de fichas morbo-dactilares.

### El asunto del general de La Puente.—¿Se suspenderá la sumaria?

Mañana se reunirá en pleno el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, asistiendo á la reunión el general Mata, juez instructor de la causa sobre la carta del general de La Puente al Ministro de Marina.

La reunión tiene por objeto acordar la resolución que se debe dar á dicho asunto.

Créese no seguirá la sumaria por falta de motivos para resoluciones importantes.

### Políticos de viaje

Esta tarde marchó á Ginebra el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos.

El presidente del Congreso, señor Conde Romanones, regresará mañana de Andalucía.

### Desde Barcelona

Madrid, 30 (3 m.)

**La peste en China**

Pekin.—En el pueblo de Khardine han sido inermadas 2.000 víctimas de la peste á causa de ser imposible abrir las fosas por hallarse las tierras cubiertas de nieve.

Ayer se registraron 150 nuevos casos de peste y 90 defunciones.

El Gobierno concederá recompensas en metálico á las familias de los médicos que mueran en la lucha contra la peste.

### De Roma

Roma.—S. S. el Papa ha recibido la visita de numerosos personajes.

—La Prensa desmiente que el Vaticano haya prohibido á los católicos formar parte de la Conferencia interparlamentaria de la paz y arbitraje que ha de celebrarse en Roma en el presente año.

### Nuevo Gobernador del Canadá

Londres.—El Duque de Connaught ha nombrado Gobernador del Canadá á su hijo.

### De Portugal

Lisboa.—Mañana la Sociedad titulada *Los Revolucionarios* irá á depositar flores sobre las tumbas de los regimidos del rey Carlos y de su hijo primogénito.

—Los Ministros de la Guerra, de Marina, de Justicia y de Negocios Extranjeros se hallan en Oporto al objeto de asistir á un banquete popular que allí ha de celebrarse.

Al apearse en la estación, á su llegada á Oporto, una gran multitud les aclamó.

—El Consejo de Ministros ha terminado la discusión de la nueva ley electoral.

Según ésta, el voto no será obligatorio.

Los electores deberán ser mayores de 21 años y, además, deberán saber leer y escribir.

### Compra del diamante «Hope»

Londres.—El millonario Mr. Madden ha comprado el célebre diamante *Hope*, que es el mayor del mundo.

Ha pagado por él 300.000 dólares.

### Una banda militar española en Puigcerdá

Perpignan.—Ha sido recibida con entusiasmo la banda militar procedente de Barcelona y que, de paso para Puigcerdá, ha llegado á esta población.

Dicha banda marcha á Puigcerdá al objeto de asistir á las fiestas franco-españolas que allí han de celebrarse.

### La revolución en Turquía

Constantinopla.—Los revolucionarios han tomado la fortaleza de Beitel.

El Embajador de los Estados Unidos ha protestado de la agresión de que fué víctima un cónsul norteamericano por parte de los soldados turcos.

### Importantes consideraciones sobre nuestra viticultura

El desastre vinícola sufrido por Francia este año y la gran escasez de mostos en los mercados de dicho país, ha sido causa de que nuestra exportación de vinos aumentase bastante y de que estos se vendan hoy á buen precio. Para dar una idea de la misérable cosecha de uva en Francia, baste saber que en Montpelier, región eminentemente vinícola, donde estos años pasados se vendía el vino corriente para el consumo directo á 15 céntimos litro, págase actualmente á 45 céntimos.

Por efecto de las inclemencias atmosféricas y de los ataques de parásitos, el vinero francés no sólo ha producido misérrima cosecha, sino que quedó en lamentable estado de vegetación y es muy probable que para el año próximo se agravará aún más la situación actual, si se tiene en cuenta que los vicultores encuentran sin recursos pecuniarios—á pesar de la protección del gobierno—para sufragar los gastos de un cultivo esmerado y dar los tratamientos insecticidas y anticriptogámicos, que las cepas exigen para reponerse y cobrar nuevo vigor.

En tales circunstancias, los vicultores españoles deben esforzarse para obtener el próximo año la mayor cosecha posible, en la casi completa seguridad de que podrán venderla á buen precio; esfuerzos fáciles de realizar desde el momento en que la viña ha rendido pingües beneficios el presente año.

Para conseguir rendimientos máximos de uva, se impone abonar bien los viñedos, propósito que ya tienen muchos vicultores de nuestro país. Mediante el empleo acertado de fertilizantes químicos, se logra aumentar la cantidad de mosto, el grado alcohólico de este y reducir el coste de producción del hectolitro de vino. En prueba de ello, diremos que D. José Ponsada Cantó, de Monovar (Alicante), obtuvo el pasado año 1.585 kilogramos de uva por hectárea en una parcela no abonada, y 5.000 kilogramos en otra parcela inmediata y análoga que había recibido 5.000 kilogramos de superfosfato, 300 de sulfato de amoníaco y 200 de sulfato de potasa por hectárea. El abono, pues, produjo un aumento de 3.425 kilos de uva por hectárea.

Las fórmulas que más se recomiendan para la vid; en términos generales, son las siguientes:

	Por hectárea.
	Kilogramos.
Superfosfato ó escorias	
Thomas del 1820 . . . . .	300, 400 á 600
Sulfato de potasa . . . . .	100, 200 á 300
Sulfato de amoníaco ó nitrato de sosa . . . . .	200, 300 á 400

Según la fertilidad del suelo, la edad, la clase y estado del viñedo se adoptarán las cantidades mínimas, medias ó máximas.

En terrenos silíceos ó muy arcillosos se emplearán las escorias como abono fosfatado; en las demás tierras el superfosfato. Si el suelo es muy permeable, se dará el nitrógeno en forma de sulfato de amoníaco; si es algo compacto, en estado nitrato de sosa.

El abono fosfatado (superfosfato ó escorias) y el sulfato de potasa, se aplicarán mezclados, enterrándolos por medio de una labor en la época actual y lo antes posible. El sulfato de amoníaco y el nitrato de sosa se incorporarán al suelo por una bina de marzo á mayo; haciéndolo con mayor atención en las tierras secas y regiones poco lluviosas que en los viñedos de regadío ó comarcas húmedas.

## EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 30 de Enero de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 765 milímetros.

Termómetros, á las nueve de la mañana 8 grados centígrados.

Máxima al sol, 17 idem.

Máxima á la sombra, 15 idem.

Mínima á descubierta, 16 idem.

Mínima á descubierta, 4 idem.

Temperatura media ayer, 12 grados.

Temperatura media correspondiente al mes, 10.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento O.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 134.

Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado.

Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 77.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros.

Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 5 idem.

Tensión del vapor, 6.

por más que su cuello tenía la belleza y suavidad de formas del de una mujer.

Fácilmente calculará el lector cuánta sería la emoción del buen Pedro Barrientos al hallarse en frente de aquel, cuya reciente humildad no podía desvanecer en un momento la grandeza que le habían dado los tiempos; y la enorme privanza con que la fortuna le había favorecido.

El Capitán dobló una rodilla en presencia del ilustre penitente; pero éste le levantó en sus brazos con la mayor bondad, y le dijo:

—Solo á Dios y al Rey se doblan las rodillas; y yo no soy ni lo uno ni lo otro. Tratad, pues, amigo, con llaneza á este pobre viejo.

—Señor, balbuceó Barrientos, para mí es hoy V. M. lo que fué siempre. Soy soldado; estuve en Pavia, y el que estubo allí, no podrá olvidar nunca á V. M.

El Emperador se sonrió, y dijo conmovido:

—¿Fuiste soldado en Pavia? Ah, hijo mío! Estrechadme la mano. ¿Verdad que aquellos tiempos fueron hermosos?

—¡Oh! dijo Barrientos con entusiasmo

## EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(5)

presenciaban aquella tristísima ceremonia le oían repetir en castellano alguno de los salmos que la Comunidad cantaba en latín.

Barrientos se sentía dominado por una emoción profunda.

Viendo la humildad, la mansedumbre y la piedad ardientes de aquel hombre cuya grandeza se había extendido por el universo, surgió del fondo de su corazón un terror mudo que parecía detener el curso de su sangre en las venas, y por la primera vez de su vida pensó, quizá, en la nada de su ser y en el problema de la inmortalidad.

Aquel título que descollaba en mitad de las naves del templo, aquellas luces, aquellos cánticos dulces y lastimeros, ora de una terrífica entonación, ora de una suavidad consoladora, y sobre todo aquel hombre que yacía postrado sobre tierra, después de haberla hecho crujir bajo el peso de su armadura, impresionaron al soldado de tal forma, que cayó también de rodillas y oró.

De repente cesaron los clamores de las campanas, los acordes del órgano y los cantos del coro y apagáronse los cirios, y se dispararon las nubes del incienso.

Había concluido la ceremonia, y el Emperador se retiró á la celda de su palacio, y los monjes se dirigieron pausadamente á su convento.

Entonces Barrientos, que continuaba prostrado todavía, sintió que una mano se posaba sobre sus hombros.

Volvióse; era la mano del lego.

—Venid, exclamó éste. El Emperador os recibirá en seguida.

Barrientos se enderezó y se restregó los ojos.

—Creí que estaba soñando, dijo. Pero éste era un sueño que me hacía bien.

El lego se sonrió con expresión casi serafica.

Algunos minutos después, el Capitán atravesaba el dintel de la cámara del Emperador.

### IV Misterios

Era ésta, y es, una sala estrecha, reducida, escasa de luz y adornada únicamente, según consta en todas las crónicas, con unos paños negros.

de devociones, entre ellos el que se guarda como un tesoro en la biblioteca del Escorial.

En el centro de la mesa había también una pequeña caja de caoba, adornada con precioso mosaico donde el Emperador guardaba con el mayor cuidado el crucifijo y la vela que tuvieron en sus manos en la hora de la muerte su abuelo Maximiliano y la emperatriz Isabel su esposa.

El traje de Carlos V era de riguroso luto y vestía una ropilla negra de paño fino, tan traído y usado, que más que vestido de hombre tan poderoso, parecía el del panadero de la casa, hombre decidor que le divertía á ratos, ó el de su barbero, de quien era muy aficionado por su donaire.

Ni una insignia, ni una sola señal que denunciara pudieran su jerarquía pasada y su alto rango descubriéndose sobre su cuerpo; y solo aquella frente elevada siempre al cielo con la majestad de la autoridad; solo aquel sereno y arrogante continente, peculiar de los príncipes que se han medido en regia cuna, y que por lo general nadie puede imitar, ni ellos suelen nunca perder, hacían adi-

vinar al que los examinaba la soberana importancia de aquel hombre.

A la sazón había cumplido el Emperador cincuenta y siete años, y aunque esta edad no era excesiva, la actividad de su vida guerrera, los achaques consiguientes á las fatigas del cuerpo y á las del espíritu, y las ansteridades de su vocación monástica, habían anticipado la vejez prematuramente en aquella naturaleza gallarda y varonil.

Sus ojos de un azul puro, tal como Ticiano y su gran copista Pantoja los han bosquejado, despedían miradas de bondad; su labio inferior caído, herencia de la casa de Austria, no iniciaba ya el desdén y la fiereza de sus antiguas sonrisas; su nariz aguileña, señal de ánimo valeroso y esforzado como se observó en el linaje de los Ciro, embellecía todavía su semblante. En su frente ancha y varonil se descubría la sombra de alguna traidora arruga, y este signo infamato, precursor de toda caducidad, parecía envolver á todo su semblante de un tinte vago y melancólico, detrás del cual se amparaban los más profundos secretos del alma.

Era Carlos V de elevada estatura, de miembros robustos y bien desarrollados

(1) Vera y Zúñiga.

# EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS  
 Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono 148  
 Sucursales: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, GIJÓN, MÁLAGA, SANTANDER, CARTAGENA, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID, ZARAGOZA  
 TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 a 1911

SELECTO SURTIDO DE NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

## Ropa hecha para Caballeros

Trajes paten, vicuña ó estambres de pana	de 15 á 30 pta.
Americanas y Chaqués paten, vicuña, estambres.	de 15 á 35 »
Gabanes entretiempo é invierno.	de 19 á 55 »
Sacos impermeabilizados.	de 25 á 100 »
Frachés de vicuña, armoure, etc.	de 30 á 100 »
Levitass de armoure, estambre, etc.	de 30 á 110 »
Pantalones de paten, pañete, vicuña, etc. de pana	de 50 á 100 »
Pellizas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de p. eles.	de 6 á 25 »
Rusos de ratina, último modelo.	de 4 á 10 »
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	de 11 á 100 »
Gabanes de pieles y strakan.	de 18 á 60 »
Togas de pañete y seda.	de 25 á 110 »
Chalecos fantasia.	de 60 á 200 »
Trajes de frach y levita.	de 100 á 150 »
Impermeables negros y colores.	de 6 á 28 »
	de 50 á 100 »

BATAS, BATINES, ULSTERS MAKFERLANDS, etc., etc.

## Ropa hecha para Niños y Varios

Trajes de americana de paten, vicuña, gerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.	de 14 á 40 »
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años.	de 4 á 38 »
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.	de 12 á 29 »
Gabanes de entretiempo é invierno para niños de 4 á 16 años.	de 13 á 44 »
Pellizas de ratina, montagnach etc. p. niños de 10 á 16 años.	de 10 á 23 »
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con botón ancora para niños de 4 á 10 años.	de 12 á 35 »
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.	de 9 á 14 »
Tirantes «Triplex» patentados.	de 4 á 5 »
Gorras forma marinero.	de 3 y 5 »
forma ciclista de gerga azul y negra para niños	de 2 á »
forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños.	de 3 á 5 »
Boinas azules clases finas.	de 1 y 2'50 »
Mantas de lana y strakan para viaje.	de 12 á 100 »
Portamantas.	de 2 y 3 »
Perchas de niquol para trajes.	de 0'70 y 1'50 »
Tirantes para caballeros y niños.	de 1'50 2 y 4 »
Ligas de seda para caballero.	de 1 y 2 »
Fajas ventrales «Ideal Single».	de 10 y 12 »

Grandes existencias en Ropas confeccionadas. Pídate el Catálogo general

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO



## VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz  
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el primero del Febrero el vapor

## BARCELONA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.  
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

### Próximas salidas

INDIANA 5 Febrero.	MENDOZA 22 Marzo.
P. MAFALDA, 17 Febrero.	P. MAFALDA 7 Abril.
CORDOVA 10 Marzo.	VIRGINIA 19 Abril.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

### Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 8 Febrero.	PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo.
REGINA ELENA, 10 Febrero.	SAVOIA, 5 Marzo.
UMBRIA 12 Febrero.	REVITTORIO 17 Marzo.
BRASILE 19 Febrero.	ITALIA, 26 Marzo.

### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, apensor y telegrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

## Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

### Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Valero	5	2.º	Danús, núm. 4, portería en el principal	de mucha capacidad.
San Francisco	19	2.º	Santo Domingo 32-1.º	
P. de la Cuartera	16	1.º	en el entresuelo	
Calle de la Piedad	6	2.º	Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones
Sindicato	120		San Miguel, 18-1.º	
Tierra Santa	11	1.º	Zapateria 52	amueblada ó sin amueblar
Bonanova-Terreno	50	bajo		

Imprenta de Felipe Guasp.

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

### VAPORES CORREOS

Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. 6'15 t.	Salidas de Manaco		
Para Palma, á las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.	Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t.		
Salidas de Felanitx	Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.		
Salidas de La Puebla	Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.		
DILIGENCIAS CORREOS			
Entre Palma y los pueblos			
Pueblos	Parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó.			7 »
Capdellá.	Santacilia		8 »
Calviá.			9 »
Esporlas.	P. Olivar		9 »
Establench.			9 »
Estallenchs.			9 »
Bañabufar.			9 »
Puigpuent.			9 »
Valldemosa.	S Miguel 84		9 »
Deyá.			9 »
Sóller.	S Miguel 80		8 »
Buñola.			8 »
Lluchmayor.	Bauló 6.		8'30 »
Santañy.			8'30 »
Campes.			8'30 »
Sansellás.	P. S. Ante.		8'30 »
Sta. Eugenia.			6 »
Felanitx.	Mercadal 13		6 »
Algaída.			6 »
Monturri.			9 »
Porreras.			8 »

## CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36

Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

### GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida  
Precios sin competencia, por cultivo la casa directamente de las principales fabricas del extranjero  
Se imprimen rodillos para fonógrafos

ARTES DE PORCELANA PARA BÓTELOS Y ESCAPARILLES en tamaños desde 3 á 50 c/m. de altura  
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

## LLOYD SABAUDO

El día 1.º Fbro., saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tñdas. de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 28 de Febrero saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informésen Palma: Calle del Mar, 49-1.º



CHOCOLATE DE LA TRAPA  
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses  
 VULGO TRAPENSES  
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'5
2.ª marca: Chocolate de Familia	400 »	14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 »	16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA SALIDAS DE BARCELONA

El 3 Febrero, el vapor LEON XIII	para Montevideo y Buenos Aires
El 10 Eebrero	LEGAZPI Puerto Rico, Habana, Veracruz, Puerto Limón y Colón.
El 2 Febrero	SAN FRANCISCO Fernando Póe y calas en las Palmas y otros puntos.
El 24 Febrero	ANTONIO LOPEZ New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El 1.º Febrero	C. DE EIZAGUIRRE Génova, Port Saint Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Admitiendo carga y pasaje.  
Informarán los señores, Jaime M. Granada S. en C. Plaza A. Maura, núm. 4.

## IMPRESA DE FELIPE GUASP MOREY, 6 Y 8

PALMA DE MALLORCA  
 Se imprimen cartas, sobres, facturas, ta-lonarios, tarjetas, circulares y demás trabajos tipográficos en una ó varias tintas.  
 Precios económicos  
 Se hará un 5 por 100 de rebaja á los suscriptores de CORREO DE MALLORCA.



EMULSION NADAL  
 Unica de 80% aceite bacalao. Reconstituyente; esofrúlas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, tisis. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS  
 Se venden: una máquina de hacer ca- rretes (vulgarmente llamada máquina de canoa) sistema moderno, en buen estado- un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS  
 PARA ESCUELAS Y COLEGIOS  
 Se hallan de venta en la librería de Guasp.